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ZAPAMIETA]

Cena réwnowagi rynkowej to cena réwnowazaca rynek: rozmiary zapotrzebowania (ilog¢
nabywana) s réwne iloéci oferowanej, czyli popyt zréwnuje sie z podaza.

| Cena réwnowagi wyznaczona na rysunku 6.3 wynosi 16 zt. Satysfakcjonuje ona
zaréwno sprzedawcéw, jak i nabywcéw i jest skutkiem wzajemnego oddziatywania

podazy i popytu (rys. 6.3).
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Rys. 6.3. Cena réwnowagi rynkowej produktu

Przy cenie nizszej niz 16 zt za 1 kg wielko$¢ zapotrzebowania jest wieksza niz ofe-
rowana ilos¢. Taka sytuacja oznacza niedobdr rynkowy. Na rysunku 6.3 niedobér ryn-
kowy wyznacza odstep pomiedzy krzywa podazy a krzywa popytu ponizej punktu
réwnowagi. Odwrotng sytuacje obserwujemy w przypadku kazdej ceny wyzszej niz
16 zk. Wéwczas ilo§¢ oferowana jest wieksza niz zapotrzebowanie i powstaje nadwyz-
ka rynkowa. Nadwyzke rynkowa wyznacza odstep pomiedzy krzywa podazy a krzywa
popytu powyzej punktu réwnowagi. Gdy cena ksztaltuje sie na poziomie wyzszym
niz cena réwnowagi, wéwczas wytworcy sa zmuszeni ja obnizy¢. Powinna zostac
osiggnieta cena réwnowagi, co umozliwi zlikwidowanie nadwyzki podazy.

Paradoksy rynkowe

Na niekt6rych rynkach mamy do czynienia z naruszeniem prawa popytu. Zdarza sie, ze
gdy wzrasta cena produktu, rosnie takze wielko$¢ popytu, tj. liczba jednostek produktu,
- kt6ra konsumenci s3 sktonni naby¢ w danym okresie przy konkretnym poziomie rynkowej
f ceny tego produktu.

PRZYKLADY

e Paradoks Giffena ma miejsce przy bardzo niskich dochodach konsumentéw
1 przy wzroscie cen débr nizszego rzedu. Angielski ekonomista i statystyk Robert
Giffen (1837-1919) w II potowie XIX w. stwierdzit, ze mimo wzrostu cen chleba,
wielko$¢ popytu na to dobro réwniez wzrasta. Zaobserwowat to przede wszystkim
w najubozszych gospodarstwach domowych, ktérych wydatki na chleb byty wyso-
kie w stosunku do cato$ci wydatkéw. Chleb jest specyficznym dobrem konsump-
cyjnym, ktére nie ma bliskich substytutéw. Sam stat sie substytutem innych débr
zywnosciowych, ktérych ceny byly relatywnie wyzsze od ceny chleba. Taka sytuacja
powoduje wzrost spozycia chleba.




GOSPODAROWANIE
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e Paradoks Veblena — nazwa pochodzi od nazwiska amerykanskiego ekonomisty
i socjologa Thorsteina Veblena (1857-1929), ktéry w ksiazce Teoria klasy préznia-
czej przedstawit poglad, zgodnie z ktérym ludzie kupuja dobra materialne, by uzy-
wac ich na pokaz (tzw. konsumpcja na pokaz).

e Efekt snoba — zjawisko jest podobne do wczesniej opisanego paradoksu Veblena.
Efekt snoba polega na ograniczaniu lub rezygnacji z zakupu pewnych débr, po-
niewaz s one chetnie nabywane przez inne gospodarstwa domowe. Na przyklad,

; grupa snobéw z USA nie jada hamburgeréw, gdyz wedtug nich jest to jedzenie dla

\ zwyktego Amerykanina. Snobi uwazaja sie za wyjatkowych i jedza potrawy droz-
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sze (odmiana konsumpcji na pokaz). W tym zjawisku krzywa popytu przebiega
ponizej krzywej popytu dla typowego konsumenta.
| o Efekt owczego pedu jest przeciwienstwem efektu snoba. Charakteryzuje go po-
i trzeba utozsamiania sie z innymi konsumentami i ich stylem zycia — na zasadzie:
kolega co$ ma, wiec ja tez musze to mieé. Efekt snoba i efekt owczego pedu opisat
amerykarnski ekonomista Harvey Leibenstein (1922-1994).

tj. popyt konkretnego konsumenta (gospodarstwa domowego) na dany produkt. Popyt
rynkowy stanowi sume popytéw poszczegélnych konsumentéw bedacych uczestnikami
'~ danego rynku.

W przyktadzie dotyczacym czere$ni przedstawiono rynek produktu. W analogiczny
| sposéb mozemy analizowad popyt na czynniki produkcji (np. popyt na prace) albo popyt
' na instrumenty finansowe (np. popyt na obligacje, akcje, pienigdze, walute zagraniczna,
- oszczednosci). Wéwezas wielko§é popytu zostaje wyrazona w innych jednostkach — np.
liczba 0s6b na rynku pracy, liczba akcji na rynku akgji, liczba jednostek waluty zagranicz-
- nej na rynku walutowym. Dla réznych rodzajéw rynkéw stosujemy takze inne okreglenia
- ceny, po ktdrej sg zawierane transakcje. Przykladowo, na rynku pracy ceng jest placa, a na
rynku oszczednosci — stopa procentowa.

1 Oprécz popytu rynkowego na dany produkt wyrézniamy takze popyt indywidualny,
|
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) SPRAWDZ SWOJA WIEDZE

1. Co rozumiesz przez pojecie mechanizmu rynkowego?

2. Na czym polegaja prawo popytu i prawo podazy?

3. Podaj nazwy kilku produktéw znajdujacych na polskim rynku, na ktére popyt prze-
wyzsza podaz.

4, Podaj kilka przykladéw paradokséw rynkowych.

CWICZENIE

‘ Na ktére z wymienionych produktéw popyt jest sztywny: samochody, ustugi sto-
matologiczne, maka, sél, jachty, ustugi zegarmistrzowskie, obuwie, mleko, wedki?




